

# 母公司財困 保監處設限防抽走資產

## 兩千六份退保 港AIA今作解話

**【本報訊】**美國國際集團AIG的財務危機，觸發該公司旗下的AIA友邦保險出現投保人退保潮。政府消息人士透露，單是前日已有一千四百多份保單退保，昨早亦有一百七十份退單，現時AIA在本港共有一百九十五萬份保單。保險業監督已運用根據《保險公司條例》的法定權力，保障AIG集團保險業務子公司在香港的資產，所有資產及資金轉換，包括轄下公司的關連交易，必須要先得到保監批准。

在本港經營保險業務的AIG子公司合共兩間，分別為美友邦保險（百慕達）及美國友邦保險（香港）。自從傳出AIG可能要申請破產保護後，引發旗下友邦保險的退單潮。單在星期二一天內，保險公司已收到一千四百張退單申請，其中與投資相連、分紅保險及一般傳統壽險的保單分別為七百份、五百份及二百份。至於強積金業務，因為是獨立運作，所以無受事件影響。政府消息人士稱，昨早收到大約一百七十張退保，但相對於這間公司在本港有一百九十五萬張保單，仍只是佔少數。

### 全港保單195萬張

據了解，友邦保險將於今日舉行傳媒早餐敘會，公司高級副總裁及總經理（香港及澳門）容佳明將講述香港友邦之新發展。

財政司司長曾俊華表示，政府已啓動協調機制，與監管機構緊密聯繫，通報市場狀況，並要求監管機構留意事態發展；保險業監督已運用根據《保險公司條例》的法定權力，保障AIG集團保險業務子公司在香港的資產，以保障保單持有人的利益。這些公司與集團內其他相關機構，涉及資產或資金轉移的所有交易，必須事先獲得保險業監督的批准。

### 資產轉移需經批准

他稱，美國聯邦儲備局已准許紐約聯邦儲備銀行向AIG提供一筆上限為八百五十億美元的貸款，而聯邦政府則可獲得公司百分之七十九點九的股權。這項措施顯示美國政府支

持AIG的企業重組計劃，可在某程度上紓緩AIG短期內的資金壓力。

保險業監理專員張雲正表示，目前保監處已下令AIA公司如有任何涉及資產及資金轉換都須先得到該處的審批才可進行，此舉目的是以防止資產被抽離本港市場；同時保監處會繼續與美國當局保持緊密溝通，了解重組計劃的進一步資料，竭盡所能監察AIA公司的情況。

### 財政狀況尚算穩健

對於目前AIG所面對的財困，張雲正認為，AIG業務多元化，不只經營保險業務；如只看其保險業務，其財政狀況尚算穩健，惟如計及集團整體的財政狀況，則仍需與美國監管部門作進一步了解。他又說，法例賦予保監處一定權力以保障投保人利益，惟如何行使該權力，仍須視事態發展而定。

張雲正表示，AIA昨日收到的退保及查詢退保之事已較前天減少，並已回復正常的水平；而AIA在本港的財政穩健，相信其資產足以履行對本港投保人的責任。他強調，本港保險業前景仍非常健康，目前集中注視美國國際集團的重組計劃對香港業務的影響。

香港友邦昨晚發表聲明表示，AIA雖為AIG子公司，但擁有獨立而健全的帳目；由AIA簽發的保單，為該公司直接責任；AIA具備充足資本，且受香港保險業監理處嚴格的監管，並符合條例的資本要求，公司會繼續正常運作以滿足客戶的需要。



▲大批客戶到AIA的客戶服務中心了解情況  
(黃洋港攝)



▲曾俊華表示，為保障保單持有人的利益，保監處將限制AIA的資產轉移情況  
(杜漢生攝)

## 珠寶業分散市場避美危機



▲二百多名珠寶商代表不滿展覽明年的新安排而示威  
(本報攝)

◀珠寶鐘展主辦單位表示，今年參展企業數目是歷屆之冠  
(本報攝)

### 消會格價超市依然較貴

**【本報訊】**記者蔡淑汶報道：消委會過去在本港多區進行的格價調查，均發現大型連鎖超市貨品的售價較雜貨店高。在新一周的格價調查報告中，消委會在香港仔區的大型連鎖超市和零售店舖，對四十款食品及家居用品進行格價，結果顯示情況未變，其中一款八十毫升的潤手霜，超市價格高出近一倍。

消委會是次每周格價調查包括預先包裝食品、家居和個人護理用品與鮮食產品。在預先包裝食品方面，共比較二十四款貨品的售價。購自香港仔區的大型連鎖超市、凍肉食品店、雜貨店、健與美連鎖店和藥房或藥行，共十二個零售點。

頭三位差異百分比最大的貨品分別為八十毫升梨牌潤手霜、六十七克地捲蘿蔔片和六十克李錦記黑椒雞柳醬調味包。榜首的八十毫升梨牌潤手霜，售價由十元至十九點九元不等，價差達九成九。緊隨的六十七克地捲蘿蔔片，售價由七點五元至十一點九元，相差五成九。六十克李錦記黑椒雞柳醬調味包售價由三點八元至六元，相差五成八。

如果純以金額計算，差價最大的貨品是八百克三花柏齡高鈣奶粉，在香港仔中心的百佳和屈臣氏、利港中心惠康及香港仔大道的萬寧，售價是八十三點九元，而成都的嘉利大藥房只需六十五元，兩者相差十八點九元。緊隨是七百五十毫升草本精華水潤洗髮露，在利港中心惠康售五十九點九元，香港仔百佳則售四十二點九元，相差十七元。

整體而言，大型連鎖超市錄得較高售價的貨品數目較其他店舖多，但多件貨品在大型連鎖超市和健與美連鎖店有「買多就便宜」的優惠，如六十克黑椒雞柳醬，有大型連鎖超市提供「買3件\$12」或「買2送1」優惠，每件平均四元。

太湖大閘蟹今年的產量有所減少



### 太湖大閘蟹價升一成

**【本報記者】**吳麗婷蘇州十七日電】繼陽澄湖大閘蟹面市之後，佔據本港大閘蟹市場七成以上份額的太湖大閘蟹也即將大規模上市。太湖大閘蟹原產地——蘇州市吳中區水產畜牧局副局長沈亞夫向本報記者透露，今年出口香港的太湖大閘蟹數量預計將比去年上升兩成，價格將比去年上漲一成左右。

往年陽澄湖大閘蟹試捕上市後，太湖大閘蟹也會跟着上市，但今年市場上卻遲遲難覓太湖大閘蟹的蹤影。沈亞夫解釋說，由於目前太湖大閘蟹大部分尚未成熟，因此今年的太湖大閘蟹要遲於往年上市，預計全面上市時間在本月二十日左右。

與陽澄湖大閘蟹一樣，今年由於西湖圍網全部拆除，導致太湖大閘蟹的產量明顯減少，今年吳中區太湖大閘蟹的養殖面積為十二萬畝，產量預計在四千四百噸左右，比去年減少一成至半。由於今年雨水充足，適宜大閘蟹生長，太湖大閘蟹質量普遍好於往年。

目前一些大的收購企業已經在開始局部收購，規格蟹收購價達到每斤一百一十元，比往年高百分之五到百分之十。沈亞夫提醒消費者，大閘蟹的價格會隨着節慶而改變，在中秋之前是個高位價格，接下來價格回落，而到元旦之前又是一輪高價。另外，儘管國內市場需求旺盛，但是今年出口香港的太湖大閘蟹數量不僅不會減少，反而會比去年增加兩成左右，預計總量將達到八百噸以上。

## 三油公司終肯減價

**【本報訊】**香港蜆殼、中石化和加德士昨宣布午夜起減油價，柴油每公升減三毫半，新價是10.68元，無鉛汽油則每公升減三毫，新價是9.83元至16.74元。油公司表示，由於近日國際油價回落，調低零售價格，並會密切注視市場走勢。環境局長邱騰華說，政府一直有留意油價走勢，若本地的油價與國際油價相差太遠，會建議油公司調整，減低市民的負擔。

香港蜆殼、中石化和加德士宣布昨日午夜起減油價。香港蜆殼柴油每公升由11.03元調低至10.68元；Shell無鉛汽油每公升由10.13元調低至9.83元；Shell「V能量」每公升由10.98調低至10.68元。加德士歐盟五期環保柴油則由每公升11.03元減至10.68元，黃金無鉛汽油由每公升16.20元減至15.90元，白金無鉛汽油由每公升17.04元減至16.74元。中石化超級汽油每公升新價為16.73元，汽油新價為15.89元。

油公司表示，通脹持續及環球經濟急劇惡化，而且最近的國際油價明顯下跌，因此作出油價調整，並繼續留意市場走勢。

環境局長邱騰華說，政府會留意國際油價變化，若差異相當大，或脫離油價正常調整的合理範圍，雖然這是商業上的運作，政府會向油公司提出一些意見，他相信油公司亦會謹慎檢討油價變化是否能夠滿足消費者的需要。

## 「日日清」趕300雞檔離場



(本報攝)

**【本報訊】**實習記者李寶芝報道：政府推出的退還活雞零售牌照計劃於下週三屆滿，港九新界家禽批發零售商會主席黃偉泉估計，大部分業界願意退牌，售賣新鮮雞的雞檔會由四百多檔減至約一百檔，商會亦因為有九成執委已經退牌而面臨解散。

由於政府的日日清雞措施，令業界經營困難，退還活雞零售牌照計劃於廿四日屆滿，黃偉泉估計售賣新鮮雞的雞檔會由四百多檔減至約一百檔。他希望，其他家禽商會可以代表業界發聲，為業界爭取利益。

黃偉泉在北角經營的雞檔昨日最後一日營業，他表示，今日買入約三百六十隻雞，共賣了約三萬多元。有熟客知道他昨日結業，一口氣買了八隻雞。結業後，他打算十一月轉行售賣凍肉和凍雞，雖然賺少了，但也無可奈何。他的八名員工會有政府補償的三萬元，但雞檔結業後，他的員工亦面臨失業。若新檔口開業，他亦會考慮請回舊員工。

最後一日營業，黃偉泉難免心情沉重，說到將會和街坊及員工分開，感到不捨，更將售賣鮮雞的膠牌送贈顧客留念。他表示不會把最後一隻雞留給自己吃，會賣給街坊，他又打算與員工到鯉魚門聚餐。

有顧客知道雞檔最後一日營業，馬上問他們會否再重開，在哪裡開。黃偉泉表示，他們會在春秧街轉售凍肉生意，但不會在原檔口售賣。他表示，感激街坊支持，但因為利益問題，只好黯然離去。